

## Лидия Ивановна ТЕГАКО



**21.02.1937–10.02.2015**

Совсем недавно мы поздравляли Лидию Ивановну с замечательным юбилеем, желая ей от всей души долгих лет жизни. Но быстротечное и непредсказуемое время распорядилось по-своему. Спустя всего лишь три года создатель научной антропологической школы и последовательный популяризатор антропологической науки в Беларуси; крупнейший специалист по проблемам этнической дерматоглифики и одонтологии; член Европейской антропологической ассоциации и Сербского антропологического общества; лауреат Государственной премии Республики Беларусь, профессор Лидия Ивановна Тегако покинула нас.

Писать и думать о Лидии Ивановне в прошедшем времени очень трудно. Ее лицо с легкой улыбкой, голос со смешливыми интонациями навсегда останутся в памяти друзей и коллег, а будущим поколениям достанутся ее многочисленные научные труды, а также результаты учебно-педагогической, организаторской и популяризаторской деятельности, значение которых переоценить невозможно.

Лидия Ивановна родилась 21 февраля 1937 г. в городском поселке Компаниевка Кировоградской области. В 1960 г. она окончила Минский медицинский институт и в течение восьми лет работала врачом-педиатром. Полученное образование и врачебная практика впоследствии оказались чрезвычайно полезными в многочисленных антропологических экспедициях, где Лидия Ивановна безотказно оказывала медицинскую помощь местным детям.

В 1968 г. Л.И. Тегако поступила в аспирантуру при Институте искусствоведения, этнографии и фольклора Академии наук Беларуси по специальности «антропология». В 1970 г. в Институте этнографии им. Н.Н. Миклухо-Маклая под руководством В.П. Алексеева она защитила кандидатскую диссертацию по теме «Антропологические данные к этногенезу белорусского народа (дерматоглифика, одонтология)». В 1990 г. в Новосибирском Ордена трудового красного знамени медицинском институте Л.И. Тегако защитила докторскую диссертацию: «Организирующие структуры дерматоглифики».

и закономерности ее популяционной изменчивости». В этом же году она стала руководителем вновь организованного при Институте искусствоведения, этнографии и фольклора имени К. Крапивы отдела антропологии и экологии, который в 2008 г. был переведен в Институт истории Национальной академии наук Беларуси.

Научные интересы Л.И. Тегако были безграничны. Она занималась изучением популяционной изменчивости человека, палеоантропологией, акусологией; проблемами исторической, социокультурной, медицинской антропологии и многим другим. Она была организатором и руководителем многочисленных экспедиций, а также непосредственным исполнителем разнообразных антропологических программ. Она обследовала население практически всех регионов Беларуси, принимала участие в экспедициях на Чукотку, в Хакасию. Лидия Ивановна являла собой тип ученого не только разностороннего и широко эрудированного, но также энергичного и последовательного популяризатора антропологии. Ее невероятная трудоспособность и самоотдача ярко проявились в успешном сочетании научно-исследовательской, организационной, учебной и просветительской деятельности.

Л.И. Тегако всегда уделяла огромное внимание популяризации и внедрению антропологических знаний в учебный процесс. В 1970-е гг. на кафедре археологии и вспомогательных дисциплин Белорусского государственного университета она начала читать курс лекций по антропологии. На основе этого курса в 1989 г. было издано первое учебное пособие. В 1998 г. по ее инициативе Высшим аттестационным комитетом Республики Беларусь был утвержден Ученый совет по защите кандидатских диссертаций с антропологической специализацией, что способствовало созданию профессором Л.И. Тегако целой плеяды кандидатов биологических и медицинских наук.

После Чернобыльской катастрофы Лидия Ивановна со свойственной ей ярко выраженной гражданской позицией участвовала в работах по прогнозу, профилактике, лечению и социально-психологической реабилитации пострадавших. Комплексный подход антропологов к изучению динамики роста, развития и уровня здоровья детского и взрослого населения имел огромное значение для определения нормальной и патологической изменчивости в зонах экологического неблагополучия. В это же время Л.И. Тегако вместе с Т.В. Белоокой организовала ежегодную публикацию работ, содержащих результаты наблюдений за средой обитания и здоровьем человека в связи с чернобыльской катастрофой. После выпуска четырех сборников было принято решение издавать ежегодник «Экологическая антропология»,

который регулярно выходил с 1996 г. по 2010 г. Он стал настоящей летописью происходящих в пост-чернобыльский период экологических изменений и динамики здоровья населения в меняющихся условиях среды.

Начиная с 1990 г., Л.И. Тегако постоянно руководила различными научными проектами международного и республиканского уровня. Во время работы над первым международным проектом «Экологические и культурные изменения на территории Польши и Беларуси в процессе славянского этногенеза» было исследовано население белорусско-польского пограничья. В результате сотрудничества был опубликован ряд работ в белорусских и польских изданиях, а также получившее широкое признание учебное пособие Л. Тегако и Е. Кметинского «Антропология» (2004, 2008). Под руководством Лидии Ивановны проводились исследования по 10 научным проектам, в русле которых вышло в свет 13 монографий и 7 учебно-методических пособий.

Л.И. Тегако опубликовала свыше 200 научных и научно-популярных трудов. В 1997 г., например, была издана (в соавторстве с И.И. Саливон) книга «Основы антропологии и экологии человека». Это было первое в Беларуси учебное пособие, в котором были систематизированы обширные сведения о закономерностях возникновения, формирования, изменчивости во времени и пространстве человека как биологического и социального существа. В 1998 г. за цикл работ «Человек и его биокультурная адаптация» коллектив авторов под руководством Л.И. Тегако получил Государственную премию Республики Беларусь.

Л.И. Тегако была бессменным вдохновителем и организатором многочисленных конференций и симпозиумов. Заслуженная популярность Минских конференций, организуемых под руководством Л.И. Тегако, неоднократно отмечалась антропологическим сообществом. С 2007 г. по результатам ежегодных международных конференций стали выпускаться сборники научных статей – «Актуальные вопросы антропологии».

Невероятно, что Лидия Ивановна не дождалась запланированной конференции этого года, посвященной 50-летию развитию антропологии в Беларуси. Но, вне всякого сомнения, главная роль в полувековой истории комплексного антропологического изучения населения Беларуси принадлежит Лидии Ивановне Тегако.

Кончина Л.И. Тегако – огромная потеря, ее сложно принять и совершенно невозможно поверить, что на предстоящей Минской конференции нас не встретит сияющая Лидия Ивановна и не скажет: «Привет, сейчас будем пить чай».

*Л.К. Гудкова*